

□ 李大友 记者 张发平 文/图

“家住丹阳,姓董名永……”看到著名黄梅戏《天仙配》中董永的这句唱词,人们自然想起董永与七仙女那段凄美而动人的爱情传说。那么,唱词中的“丹阳”在哪,董永在历史上是否有其人?11月17日,市场星报、安徽财经网记者在马鞍山市博望区丹阳镇董山里村采访时,71岁高龄的村民董仁本捧出《董氏宗谱》告诉记者,董永卖身葬父在家谱中确有记载,至于他与七仙女的故事,家谱中虽没有提及,但是他们认定自己就是董永的后人,这里有太多的元素与传说有关。



马鞍山市董山里村

你知道七仙女与董永的故事,但你知道董永是哪里人吗?

71岁老人捧出宗谱佐证: 董永是马鞍山董山里村人

如诗如画
探访“人间爱情第一村”

11月17日下午,市场星报、安徽财经网记者冒着细雨来到位于皖苏交界的马鞍山市博望区丹阳镇董山里村,沿途的乡村公路一路平坦通畅。远远地,记者就看到一个水波荡漾的水塘后面,青砖、小瓦、马头墙……一幅充满徽派特色的民居如诗如画,一幢幢鳞次栉比的楼房尽显出新时期新农村的新风貌和新气象。

“天上仙女下凡处,人间爱情第一村。”在村头,矗立着一块巨幅的牌,“中国董永故里·丹阳镇董山里村”一排宣传语夺人眼球。

踏上进村的小桥,丹阳镇文化广播站站长刁俊奇手指着右边一口池塘向记者介绍,“你看,这个七仙池就是传说中七仙女下凡沐浴的地方。”说完,一行人在爽朗的笑声中走进村庄。

董永故事
董山里村妇孺皆知

如今的董山里村共有93户,300多人口。在村头,记者随便挑一位村民,问及董永和七仙女的故事,无论男女老少,他们都能侃侃而谈,言语之间流露一些自豪。

“相传董永卖身葬父、孝行感天。”董山里村村民组组长董仁宝向记者讲述,玉帝第七个女儿被董永“卖身葬父”的孝举感动,也被他的忠厚老实所打动,从而萌发爱慕之情,向往人间幸福生活,下凡与他婚配。七仙女一夜织成十四锦缎,将董永三年工期改为百日。后来,天上玉帝查出七仙女私下凡尘,降旨七仙女午时三刻返回天庭,派天兵天将来追,夫妻就此凄惨诀别。



董仁本展示《董氏宗谱》



董氏后人每年都会悬挂这幅《永言孝思》举行祭祖活动

董永身世,《董氏宗谱》确有记载

采访中,刁俊奇告诉记者,董山里村民保存着一部完好的《董氏宗谱》,这是一部修纂于“民国”三十四年、被董氏族人秘密珍藏的家族宗谱,其中确实有关于董永的记载和叙述。如今,每逢三月初一或清明,董氏族人都会挂起《永言孝思》图,举行祭祖活动。

“董永失母,养父,父亡,贫资以葬。”在董山里村,董氏后人71岁高龄的董仁本打开《董氏宗谱》对记者说,董永与七仙女的故事虽然是一个传说,宗谱中并没有记载,但是他们认定自己就是董永的后人。自他

幼年记事起,自己的长辈们就跟他们说起董永和七仙女的故事,村庄周边的很多自然现象都与这个神奇的传说有关联。

据董仁本介绍,董永大概是汉朝时期的人,他的祖上也是做大官的,后来因为犯了错,年幼的董永被父亲带出来逃荒,先后逃亡经过山东、河南、山西、浙江等地,最终在马鞍山市博望区丹阳镇董山里村落脚。1952年,我省著名戏剧作家陆洪非等人来董山里村采风,随后对《天仙配》剧本进行改编并排成黄梅戏电影。

饭山仙庙,周边留下太多传说印记

“在我们村周边,关于董永和七仙女传说的印记太多太多。”据董山里村民介绍,在黄梅戏《天仙配》中,有座七仙山和一座七仙庙,离董山里不远也有一座七仙山,山下也有座七仙庙。庙堂正中塑的是玉皇大帝,左边是七仙女,右边是董永。董永头上挽着巴巴髻,身穿大襟蓝布衫,背着兰底白花布包袱和红色雨伞。老先生描述的董永形象,与黄梅戏舞台上的董永形象无二致。

电影中,董永在傅员外家卖身打工,这个村里的人仍以傅姓为多。村民们对身边的遗址并不陌生,村里的男女老少全都相信,董永就曾在自己的村庄生活过。村民还能根据散落的汉代古砖,讲出“孝子坊”、傅员外家老房基位置。

传说中,董永与七仙女生了一个儿子,八九岁时同学们嘲笑他“光有老子没

有娘”,孩子回到家住问董永,“娘去哪里了”。董永告诉儿子,每年农历七月初七午时,你站在村口西桥上就可以看到你娘。见到母亲后,儿子一把抱住七仙女,让她跟父亲和自己一起回家。七仙女含泪说道:我是天上仙女,不能回人间。为了不让儿子和董永挨饿,七仙女送儿子七粒米,让他想吃饭时就七粒米在锅里涮一下。儿子回到家中想,七粒米能煮多少饭?便将米一次全倒进锅里,眨眼间成了一座饭山,把董永父子埋在饭山中。

董仁本老人在讲完这个传说后告诉记者,故事中的西桥就在村头,饭山在董山里村东北1公里处。在山脚下,记者看到,饭山不高,是一座椭圆形、南北走向的山包。饭山西南尽头有一座小山,据说那儿就有董永居住的“虽破能避风雨”的寒窑。

立足民间传说
发展美好乡村旅游

“董永与七仙女的故事虽然是个传说,但是董永勤劳善良、卖身葬父,感动天地,被推崇为‘二十四孝’中千古流芳的大孝子,这种孝文化值得颂扬,在建设社会主义精神文明、构建和谐社会的今天,具有现实价值。”博望区区委宣传部有关负责人对记者说,近几年来,该区立足民间传说,高度重视董山里美好乡村建设,大力发展旅游业。

据介绍,从2012年3月起,董山里村启动“美好乡村”建设,清淤全村水塘,新建竹林景点和董氏纪念馆,书写创作董永与七仙女故事墙画,建设七仙亭……通过改水、改厕、改居、通路、通电、通网,种树、种草、种花,有教、有乐、有医,使这块昔日的仙女下凡之地真正成为“树上的鸟儿成双对,绿水青山带笑颜”。

另据介绍,该区还正在按照美好乡村建设规划,着力构建“天仙配文化产业园”,将董山里村现有的遗迹、遗物集中加以保护、修复和利用,联通神话与现实,天上和人间,古代和现代,让风光更秀丽,让文化更厚重,让历史更悠久,让七仙女曾经向往的董山里,成为现代人的旅游休闲景点。